

題目: 和平的君

經文: 以賽亞書9:6

以賽亞書9:6「因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們，政權必擔在他的肩頭上，他名稱為奇妙策士、和平的神、永在的父、和平的君。」

### (一) 小伯利恒聖誕詩的背景 O Little Town of Bethlehem

剛才唱的一首聖誕詩歌，小伯利恒。(O Little Town of Bethlehem)，你知道這首詩歌的背景嗎？

這首聖誕詩歌，我年少的時候，每年聖誕節在教會差不多都會唱。這首詩歌是一位美國聖公會牧師所寫的，當時他更是一位佈道家，他的名字是Phillips Brooks，中文或許譯他為布腓力牧師。布牧師在1867年寫了這首聖誕歌，協助譜上曲調的是教會中的琴師，名字是Lewis Redner，他在布牧師寫了歌詞一年後譜上歌譜。

若有留意美國歷史，美國最為人所知的內戰是南北戰爭，當時的總統是林肯(Abraham Lincoln)。南北戰爭發生在1861年至1865年，第十六任美國總統林肯任總統也是由1861至1865，當他連任不久，在1865年4月15日被人暗殺了。林肯是最知名的美國總統之一，因為他當時解放黑奴，廢除奴隸制度的人。

林肯當選總統，決心要廢除奴隸制度，引起南方好幾個蓄奴，即有販賣奴隸的州份不滿，要求獨立，林肯初時勸說，但不成功，於是，林肯下令派兵南下，成為內戰。南北戰爭，美國有三百萬人參加戰役，六十萬人死亡，在當時來說，是相當嚴重。

布牧師寫成「小伯利恒」這首歌，可以說，用了兩年的時間，他在1865年的聖誕，正是南北戰爭結束不久，他有機會到伯利恒去，參加一個聖誕節聚會，那個晚上在伯利恒，既漆黑，又安靜，使得他有著一很

特別的感覺，尤其是經歷了幾年內戰的聖誕節，聽到的是槍聲與刀劍聲，或人的慘叫聲，這對比實在大了。

布牧師老是想著，為甚麼伯利恒可以這麼的平靜安恬，又為甚麼這樣平安的夜晚，不可以也在美國？因為他有這樣的渴想，因此，兩年後，真的寫成了這歌，歌詞開始是中文翻譯是這樣的：「美哉小城小伯利恒！你是何等清靜！無夢無驚，深深睡著...」，布牧師要表達他的心願，主耶穌的降生是要賜下和平。他是和平之君。

賽9:6「因有一嬰孩為我們而生，有一子賜給我們，政權必擔在他的肩頭上，他名稱為奇妙策士、和平的神、永在的父、和平的君。」

- (二) 感謝天父，我們住在一個較祥和的國家與社會，沒有打仗帶來的不安，打仗的恐懼，打仗的消息，我們多是從新聞看到，因為現在不少國家或地方仍在戰亂當中，在戰爭中過生活，人無法得平安，每天都擔驚受怕。雖然如此，若想深入一點，可能我們也有著另類的打仗：

### (1) 與生活打仗

中國改革開放了幾十年，各樣發展迅速，帶來人人都是在向「錢」看，所以夫妻二人往外工作打拼，把孩子扔給祖母或外祖母照顧，大有人在。

工作和生活的節奏愈來愈快，這樣的生活可以說是「打仗的生活」。好些人認為這樣的生活沒有甚麼不妥，反以為這是顯出自己的成功，所以，這樣的家庭越來越多。這樣打仗式的生活，天天都像在緊張狀態，何來平安？不但沒有平安，也很容易會迷失了方向...

2011年中國職場裏十大潮語、熱話。其中一個是：耐特爾家庭

NETTEL Family 耐特爾家庭 (**Not Enough Time To Enjoy Life**)，耐特爾家庭，他們說，收入增加了，職位升上了，人也更忙了，真的沒有時間與家人交往，寄信—特快專遞；坐車—高鐵；吃東

西—即食，拍照—即影即有，好些用的東西，用完即棄。做生意呢！最好是暴富，即要即富。我們現在中國的這一代，好像為了前兩代所失去的，倍加拼搏，這樣，他們更是NETTEL Family的表表者。

若你認同這樣的生活，那生活實在像在打仗？

聖經告訴我們，「你們要休息，要知道我是神...」(詩46:10)

為甚麼要有安息日？因要恢復體力，並要親近神。

聖經創世記記載了，神創造天地的事，共用了六日。

創2:1-3「天地萬物都造齊了。到第七日，神造物的工已經完畢，就在第七日歇了一切的工，安息了。神賜福給第七日，定為聖日，因為在這日神歇了他一切創造的工，就安息了。」

以色列人出埃及後，神為以色列人定上律法給他們遵守，其中有十誡：

其中第四誡：「當記念安息日，守為聖日。」(出20:8)

為甚麼一般日曆，月曆，不論有沒有信仰，都把第七日，星期日，塗上紅色，意思在那裏呢？我總覺得正是從聖經來的意思？叫我們不要與生活打仗。要恢復體力，並要親近那位創天造地的神，祂創造天地後也歇息，像是要等待祂所創造的人與祂親近。

各位，若此刻你的生活，像是打仗式，奉勸要休息。何況，聖經上，今天我們記念祂出生的耶穌，祂長大後，出來傳道時，曾說：「人若賺得全世界，賠上自己的生命，有甚麼益處呢？人還能拿甚麼換生命呢？」(太16:26)

## (2)與病魔打仗

很多時，病倒了，人一問，回應是「打敗仗」

很有信心的作回應「打敗仗」，因為是小病，很有信心因為過去經驗告訴，應該很快會痊愈，甚至不用看醫生，所以不太擔心，也很安心，並說小病是福。

不過，若是嚴重的病症，那我們是否可以安心？那同樣要我們的信心，那這次不是自信心，乃是要看我們是否對聖誕節出生的耶穌有信心，因為祂是救主，祂是基督。

路2:11「因今天在大衛的城裏，為你們生了救主，就是主基督。」

信心包括兩方面，相信耶穌是基督，即相信耶穌，祂是神的兒子，祂有能力，若祂願意，必然可把人的病醫治，不過主權在祂手裏，但是我們可以求祂，也求祂賜內心的平安。

另一方面，是否有信心，相信耶穌是基督，即相信耶穌，祂如何顯明祂是基督。耶穌被釘十字架時，在耶穌旁邊有兩個強盜也是被釘十字架，路23:39「那同釘的兩個犯人，有一個譏誚他說：『你不是基督嗎？可以救自己和我們吧！』」

強盜的說話，起碼表達基督是有能力的，他要譏誚耶穌，乃因為這犯人不認為，也不相信釘在十字架的耶穌是基督，才發出這樣的話語。

耶穌是基督，在另一旁的強盜全然相信，路23:40「那一個就應聲責備他說，『你既是一樣受刑的，還不怕 神麼？』」

耶穌沒有立即為自己行神蹟，表明祂是 神，祂是基督，祂有能力，去救自己，甚至從十字架上跳下來，因為祂有使命在身，祂要作救主，為人贖罪。那祂如何表明祂是基督？原來，祂死後第三天復活，這是能力的表現。

羅1:4「按聖善的靈說，因從死裏復活，以大能顯明是 神的兒子。」

耶穌所作的，要我們也相信，縱使因病去世，好像祂在十字架，被人釘死，然而，有一天，我會復活過來，不但有永生，且重復健壯的身體。只要我們對耶穌有信心，並接受祂為救主就是了，祂不但赦罪，並且賜生命，當然，在病痛中，在求醫過程中，切望痊愈的心情裏，也求神顯明祂滿有能力的心意。

### (3) 與罪魔打仗：

羅7:18-20「我也知道在我裏頭，就是我肉體之中，沒有良善，因為立志為善由得我，只是行出來由不得我。故此，我所願意的善，我反不作，我所不願意的惡，我倒去作。若我去作所不願意作的，就不是我作的，乃是住在我裏頭的罪作的。」以上三節經文，是保羅曾說的話。

保羅這幾節經文，好像帶出一句，我們經常聽到，甚至自己也是這樣的人，說這樣的話：「人在江湖，身不由己！」

「人在江湖，身不由己！」是古龍武俠小說名句，意思是：有許多事情是無可奈何，不能由個人作主，被貪念與無明所控制。

江湖：本只是指人在黑道幫派中，身不由己！但現也解作，人在社會中，工作場合裏，職場環境內。意思像告訴，我們已被不應該做，不願意做的事，控制了，身不由己，不能不做。活像林肯要解放的奴隸，其時他們多是黑奴，他們被販賣到主人家裏，真的身不由己！

若再細看羅7:18-20這三節的經文，我們不但是「人在江湖，身不由己」！乃是「人在江湖，心不由己」！人在江湖，活像我們在這世界，這世界暫仍是魔鬼作世界的王，保羅要告訴我們，立志為善，由得我，但行不出來，因為魔鬼作祟，老是在人的心裏，引誘著，威迫著，結果，不願意作的惡，反倒去作，那該同意：「人在江湖，心不由己」

太1:21「她(馬利亞)將要生一個兒子，你(約瑟)要給祂起名叫耶穌，因祂要將自己的百姓，從罪惡裏救出來。」耶穌的名字，意思是要將自己的百姓從罪惡裏救出來，歸降於祂，相信祂嗎？耶穌不但將我們從罪惡裏救出來，赦我們的罪，並賜平安，也賜生命。

徒4:12「除祂以外，別無拯救，因為在天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠著得救。」

### (三) 怎樣可以打勝仗？

若打勝仗，即可和平，若願意降服，也可得和平，那願否降服在耶穌裏，降服在和平之君面前，表明降服，就要相信祂，往後，靠著主耶穌面對以上提及的另類打仗。

以下三處經文，給我們多點領略：

路5:20「耶穌見他們的信心，就對癱子說，『你的罪赦了。』接著癱子得醫治。(信心，罪得赦)(路5:12-26)

路8:48「耶穌對她說，『女兒，你的信救了你。平平安安的去吧！』」(信心，病得醫)(路8:43-48)

路2:14「在至高之處榮耀歸與神！在地上平安歸與祂所喜悅的人。」神所喜悅的人，是相信祂，聽祂話，並跟隨祂的人。(信服，神喜悅)(路2:8-20)